

# 大学与中学在学习上的不同

1, **内容多了**: 中学阶段, 我们一般只学习十门左右的课程, 而且有两年时间把精力砸到高考科目上了, 老师主要讲授一般性的基础知识。而大学四年需要学习的课程在40门以上, 每一个学期学习的课程都不相同, 内容多, 学习任务远比中学重得多。

2, **自习多了**: 中学里, 经常有老师占用自习课, 让同学们非常苦恼, 大学里这种情况几乎不存在了。因为大学里课堂讲授相对减少, 自学时间大量增加。同时, 大学为学生学习提供了非常好的环境, 大学有藏书丰富的图书馆, 有设备先进的实验室, 有丰富多彩的课外科研活动。

3, **老师管得少了**: 在学习方法上, 中学时期, 老师教学生是“手拉手”领着教, 而大学老师则是“老师在前, 学生在后引着走”, 提倡学生自主学习, 课外时间要自己安排, 逐渐地从“要我学”向“我要学”转变, 不采用题海战术和死记硬背的方法, 提倡生动活泼地学习, 提倡勤于思考。

4, **讲课快了**: 大学教师讲课介绍思路多, 详细讲解少, 抽象理论多, 直观内容少。主要讲授重点、难点内容, 而且许多教师都使用投影机、多媒体授课, 实现了授课手段多样化, 授课进度比较快。

5, **没教室了**: 中学时期, 我们有固定的教室, 但是在大学里, 每个班没有固定的属于自己独享的教室, 有时1、2节课可能在这一栋楼的某个教室学习, 但3、4节课又会到另一栋楼去听课, 上自习也要自己找教室。

## 图书馆里易被忽略的规则



图书馆和我们太亲近了, 作为学生的我们和她的交集并不少, 但偶尔还是有同学触犯她的原则, 让她好不安宁, 兀自伤心。下面几条她的小脾气, 同学们关注一下哦!

- 1, 读者凭本人校园一卡通刷卡后进入图书馆;
- 2, 馆内全面禁烟、禁带危险品入馆;
- 3, 馆内谢绝各类食品、有色及含糖饮料;
- 4, 入馆请将手机调至静音状态, 拨打、接听电话请移步至室外;
- 5, 不随意涂划、撕毁、私藏书刊;
- 6, 自觉维护阅览区域的正常秩序, 加强公德意识, 请勿用物品占据阅览座位;
- 7, 携书出馆必须主动办理借阅手续, 以免违章。

## 注意啦!!

图书馆现已开通了新浪微博, 微博名为“上海海事大学图书馆”, 以及图书馆微信, 微信服务号: smulibrary。想要了解更多图书馆的讯息就互粉和关注吧!

本期编者: 姚雁萍、金志刚

联系方式: 图管会社长 王黎 18701982082

邮箱: smutuguanhui@126.com

# 为您更好地服务是图管会的宗旨, 欢迎加入我们!

# 海大图讯

Library Express

本期导读:

图管会招新

读者空间

大学与中学

好书推荐

2014年10月 第5期

总第123期

上海海事大学图书馆学生管理委员会主办

## 图管会诚邀你的加入

图管会全名图书馆学生管理委员会, 是一个与图书馆紧密联系的学生组织机构, 由上海海事大学图书馆直接指导。图管会以“服务学生、参与管理、开拓创新”为宗旨, 它是协助图书馆加强信息服务的学生组织, 同时也是培养大学生组织管理能力的基地。回首以下活动, 让我们重温过去一学年的精彩。

### 图管会招新



2013年9月23日, 图管会准备已久的招新拉开了序幕。新鲜血液的注入, 让我们感到一股涌进内心的温暖。

### 志愿者招募



2013年11月16日图管会在北广场举行了图书馆志愿者招募活动。招募现场十分火爆, 200多名学生积极报名, 大大超过了预期人数。这让我们看到了大家对志愿者活动的热忱, 也展示了海大学子向上的生活态度和优秀的品质。

2013年11月23日, “临港三校”学生情报高手大赛海大校区正式开始。本次活动由上海海事大学图书馆、上海海洋大学图书馆、上海电机学院图书馆共同举办, 旨在促进各高校间的学生文化交流, 提高学生情报意识, 检验和展示临港各校学子们情报检索的方法和技巧, 进而充分有效利用校内外各种电子资源。



情报高手大赛

2013年11月27日, 上海海事大学航运物流节闭幕式在中远报告厅隆重举行, 校长黄有方出席闭幕式并宣布航运物流节闭幕, 标志着本届航运物流节取得圆满成功。



### “送老迎新”



2013年12月6日, 上海海事大学图书馆在中远报告厅隆重举办了第四届勤工助学学生及志愿者“送老迎新”联欢晚会。

### 读书节

我校从2014年3月26日开始举办了为期近一个月的“海大人文”读书节活动。本届读书节以“与笔墨伴, 于书香醉”为主题, 通过3次人文论坛、3场人文展览、13场主题活动, 激发海大师生的阅读热情, 营造海大浓郁的读书氛围, 使大家体验读书带来的乐趣。



## 让梦想叫我们起床

曾经看过这么一句话：“我希望早上叫我起床的不是闹钟，而是梦想。”言语虽然简短，字字震撼心弦。是啊，梦想有时是我们内心深处最初的愿望，有时是我们奋斗路上努力的目标，梦想的光亮总是让人心潮澎湃。

所以，当一天的忙碌与喧嚣平息下来，我们需要放下繁杂琐事和一切杂念，学着静心思考人生，与内心的梦想作一次真诚的“对话”，而不是任其“昏昏欲睡”。只有这样，我们心底的“梦想之花”才会在不断擦拭中娇艳欲滴，而不至于日渐一日地蒙上灰尘，甚至干瘪、枯萎、凋谢。

做梦需要阅读。梦想是人生的动力源泉，阅读则是人生许多言行的能量源泉，爱阅读，才能以输入促输出，给梦想提供源源不断的丰富营养，而有梦想、爱阅读的人，总会以他们鲜活的知识 and 闪光的思想为社会的变革与进步铺路。反之，如果失去了书和梦，人生注定不会完整，甚至变得平庸。

有梦拒绝浮躁。梦想固然远大，但它需要日积月累，有很长的路要走，有很多的事要做，是一项艰巨的任务。浮躁的心态注定无法成才，更不可能成功，尤其在这个智能手机人手一个、网络微信无处不在的时代，在浮躁中迷失梦想的人大有人在。许多成功人士之所以成功，正是因为他们付出了人后难以想像的艰辛，掘得了第一桶金，才创造了前人难以比肩的辉煌。

追梦必须行动。俄国作家克雷洛夫说过：“现实是此岸，理想是彼岸，中间隔着湍急的河流，行动则是架在河上的桥梁。”“喊破嗓子不如甩开膀子”，“干一寸胜过说一尺”，“说到要做到，不能放空炮”，讲的也都是同一个道理。天上不会掉馅饼，掉下来的往往是陷阱。说出来的都是“镜花水月”，做出来的才是“真金白银”。真心追梦的人，必定是有梦就追、言出行随的实干家。

圆梦应当趁早。我们总感到一生很长，却老是无奈地发现：日复一日，年又一年，光阴总是流逝得飞快。岁月无痕，一天之计在于晨。人若沉沦，清晨似黄昏；人若奋争，黄昏似清晨。清晨的安静，除了让我们更清楚地听见鸟鸣，还能帮助被梦想叫醒的我们想清楚很多事情。早起的鸟儿有虫吃，早圆的梦想价更值，早一天把梦想实现，就能早一天享受出彩人生造福社会的乐趣。

歌手范玮琪曾边唱边抒怀：“最初梦想紧握在手上，最想要去的地方，怎么能在半路就放，最初梦想绝对会到达，实现了真的渴望，才能够算到过了天堂。”现在，我们若遗弃梦想，将来，梦想会遗弃我们。今天，我们若叫醒梦想，明天，梦想会叫醒我们。丢了梦想，生活便会失去重心和方向。拥有梦想，就算琐碎的日子也充满希望。

梦想真的是有声响的，梦想的闹钟就像开启人生意义的钥匙，只要心底存有梦想的闹钟，我们就不会迷失人生的航向，我们的前行也会充满力量。让我们每一天都在梦想的闹铃声中起床，迎着清晨的阳光，踏上逐梦的旅程。

(来源：励志文学网)

海天片羽：一个人要是永远不失恋、不失业、不失败，很难想象，他会变成何等轻狂自负的家伙。虽然没人愿意遭受坎坷，可不受点打击，真的就不能懂事。未曾失意的人生，上天也不会让他一直得意。

(苏吟)



## 《平凡的世界》

索书号：I247.57/6133-1#2 著者：路遥

《平凡的世界》是中国著名作家路遥创作的一部百万字的长篇巨著。这是一部全景式地表现中国当代城乡社会生活的长篇小说。作者在中国70年代中期到80年代中期近十年间的广阔背景上，通过复杂的矛盾纠葛，以孙少安和孙少平两兄弟为中心，刻画了当时社会各阶层众多普通人的形象。劳动与爱情，挫折与追求，痛苦与欢乐，日常生活与巨大社会冲突纷繁地交织在一起，深刻地展示了普通人在大时代历史进程中所走过的艰难曲折的道路。被誉为“茅盾文学奖皇冠上的明珠，激励千万青年的不朽经典”。

《平凡的世界》描述了以孙少安和孙少平两兄弟为主角的那些为生活默默承受着人生苦难的人们，在这里有人性的自尊、自强与自信，有人生的苦难挫折与顽强的拼搏，读来令人荡气回肠，倍受鼓舞。书中最让人感动的是孙氏兄弟不甘为命运的玩偶，在沉重的生活中发掘自己被禁锢的价值，自强不息的艰苦奋斗精神。这种精神，对现在的青年朋友仍有很大的启迪作用。

《平凡的世界》里面处处展现着人物的不平凡，给人一种自强不息，奋发向上的精神启迪，很值得一看。

电气136金志刚

## 《姥姥语录》

索书号：I251/2241 著者：倪萍

这是著名主持人兼演员的倪萍写的一本有关她和姥姥之间故事的书。文字清澈质朴、真挚感人，让人倍感温暖。她用简洁甚至是“土话”的语言还原一个朴素的农民，仿佛是老人在给孩子讲述过去的故事，没有惊心动魄的故事，只有积攒了一个世纪的点滴琐碎，却娓娓道来。

在这本书里，她带领读者走进她99岁姥姥的平凡生活，追忆与姥姥一起走过的有泪有笑、有滋有味的日子，细述这位纯朴、善良的山东老人生命中的最后乐章，分享她那些看似平常却让人终生受用的生活大智慧。

姥姥的经典语录“钱要花在有用的地方才值钱”“一人一个脑子，不好把自己的脑子往人家脑子上套”等等，都彰显了姥姥在生活中积累的经验，收获的智慧。

“子欲养而亲不待，树欲静而风不止。”我们要珍惜亲人在世的日子，多关心关心他们，有事没事多陪陪他们，聊聊天、拉拉家长里短。只有这样，才不会留下多少遗憾。

商务131姚雁萍



## 唱两句

1, 思绪不断阻挡着回忆播放，盲目的追寻仍然空空荡荡，灰蒙蒙的夜晚睡意又不知躲到哪去，一转身孤单已躺在身旁。——《回到过去》

2, 也许时间是一种解药，也是我现在所服下的毒药。——《彩虹》